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 ترکیجیبت

ّرگبُ عول کبهلی از چٌذ جسء ًبقص تشکیل شذُ ثبشذ ٍ ّر جس ثِ تعذاد حبلت ّبی هختلفی قبثل اًجبم ثبشذ ، تعذاد کل حبلت ّبی اًجبم ایي کبر ثراثر ثب  :اصل ضرة

  (است « ٍ » اصل ضرة هعوَلاً هعبدل حرف  ) .حبصل ضرة تعذاد حبلت ّبی کبرّبی ًبقص است 

B,تیي دٍ ضْز : هثال A سِ خادُ ٍ تیي دٍ ضْز ,C B چْار خادُ ٍخَد دارد ، تِ چٌذ عزیق هی تَاى اس ضْز A ( اس عزیقB ) تِ ضْزB

C ؟ رفت 

 : رفت لذا  طثق اصل ضزب دارین C اس آًجا تِ چْار طزیق هی تَاى تِ شْزٍ رفت B تِ سِ طزیق هی تَاى تِ شْز Aچَى اس شْز :حل

3 4 12  ِطزیق هی تَاى اس 12 تٌاتز ایي ت A تا گذر اس ٍ Bِت C رفت . 

 

 

0هغلَب است ، تعذاد اعذاد سِ رقوی تا ارقام :هثال 1 2 3 4, , ,  : در صَرتی کِ ,

 .تکزار هجاس ًثاشذ ( ب.                  تکزار هجاس تاشذ  (الف

1رقن صذگاى هی تَاًذ ّز کذام اس ارقام (الف:  حل 2 3 4, , 0رقن دّگاى هی تَاًذ ّز کذام اس ارقام . حالت دارد4 تاشذ لذا , 1 2 3 4, , ,  تاشذ ,

0رقن یکاى ًیش هی تَاًذ ّز کذام اس ارقام .  حالت دارد 5لذا  1 2 3 4, , , ٍ طثق اصل ضزب تؼذاد اػذاد سِ .  حالت دارد 5 تاشذ لذا یکاى ًیش ,

4رقوی تا ارقام دادُ شذُ تزاتز خَاّذ تَد تا                       5 5 100   

 

1رقن صذ گاى هی تَاًذ ّزکذام اس ارقام (  ب 2 3 4, , چَى تکزار هجاس ًیست رقن دّگاى ًوی تَاًذ رقوی تاشذ کِ . حالت دارد 4 تاشذ لذا ,

1در جایگاُ صذگاى گذاشتِ شذ لذا فقط هی تَاًذ سِ تا اس ارقام  2 3 4, , ٍ رقن یکاى ّن . حالت خَاّذ داشت 4 را تپذیزد تٌاتز ایي 0 ٍ یا ,

چَى ًوی تَاًذ تکزاری تاشذ پس فقط سِ تا اس ارقام تاقی هاًذُ را تگیزد ٍ طثق اصل ضزب تؼذاد ارقام سِ رقوی تذٍى تکزار تا ارقام دادُ 

4شذُ تزاتز خَاّذ تَد تا                       3 3 36   

 

 .تعذاد اعذاد چْار رقوی تذٍى تکزار ارقام را تیاتیذ ( ب.تعذاد توام اعذاد چْار رقوی را تیاتیذ  (الف: هثال 

0یؼٌی تایذ تؼذاد اػذاد چْار رقوی تا ارقام : حل 1 2 3 4 5 6 7 8 9, , , , , , , ,  . را پیذاکٌین,

9                   (الف 10 10 10 9000     

9             (ب 9 8 7 4536     
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 : سَال تستی چْار گشیٌِ ای پاسخ داد در صَرتی کِ 10تِ چٌذ عزیق  هی تَاى تِ : هثال 

 .هی تَاى تِ سَالْا پاسخ ًذاد ( ب.                            تِ ّز سَال حتواً تایذ پاسخ دادُ شَد  (الف 

4 لذا طثق اصل ضزب دارین ( گشیٌِ یک،دٍ،سِ ٍ چْار)دُ سَال ٍجَد دارد کِ ّز سَال چْار حالت تزای پاسخ دادى دارد  (الف: حل 10 40    

لذا طثق اصل ضزب                              ( گشیٌِ یک،دٍ،سِ ، چْار ٍ حالتی کِ تِ سَال پاسخ دادُ ًشَد)ایي تار ّز سَال پٌج حالت تزای پاسخ دادى دارد (ب

10دارین  5 50  

 

3چٌذ هاتزیس : هثال  4 0 تا درایِ ّای   هی تَاى ساخت ؟,1

122لذا  (یا صفز است یا یک)ّز درایِ هاتزیس دٍ حالت دارد : حل 2 2 2...    هاتزیس هی تَاى ساخت . 

 

 : چٌذ کلوِ سِ حزفی هی تَاى ًَضت در صَرتی کِ STOPتا حزٍف کلوِ : هثال 

 . ختن شَد O شزٍع شَد ٍ تِ حزف Pتا حزف  (ب.                                     شزٍع شَد Tتا حزف  (الف

1. است یؼٌی یک حالت تیشت ًوی تَاًذ تپذیزد Tحزف اٍل  (الف: حل 4 4 4 64                     

1هاًٌذ الف حزف اٍل ٍ آخز ّز کذام یک حالت تیشتز ًوی تَاًذ تاشذ    (ب 4 4 1 16           

 

 . است 2n عضَی ثراثر ثب nتعذاد زیر هجوَعِ ّبی یک هجوَعِ : ًکتِ 

فزض کٌیذ : اثثات  1 2 3, , , ...,
n

A a a a a ِیک هجوَػ n ٍ ػضَی تاشذ B 1 سیز هجوَػِ ای دلخَاُ اس آى تاشذaِیا ت B تؼلق دارد 

تٌا تز ایي طثق . ًیش دٍ حالت ٍجَد دارد ٍ تِ ّویي تزتیة 2a تؼلق دارد یا ًذارد پس تزای B ًیش یا تِ 2aیا ًذارد پس دٍ حالت ٍجَد دارد 

اصل ضزب تؼذاد کل حالات 
ار  ب

2 2 2 2...
n

n

    ِخَاّذ تَد کِ تؼذاد کل سیز هجوَػِ ّای یک هجوَػ nػضَی را تذست هی دّذ . 

 

تعذاد سیز هدوَعِ ّای : هثال   1 2 3 4, , ,A چقذر است ؟  

42: حل  16 

 

اس هدوَعِ : هثال  , ,A a b c ِتِ هدوَع  1 2 3 4, , ,B چٌذ تاتع هی تَاى ساخت ؟  

از سايت رياضي سرادانلود

www.riazisara.ir



 بابالویان مرتضی................................................................................................................................................... تنظیم و تهیه

 

 

 . تزدُ شَدB چْار حالت ٍجَد دارد کِ تِ ػضَی اس تزد یؼٌی Aتزای ّز ػضَ داهٌِ یؼٌی: حل 

34تٌاتز ایي  4 4 4   تاتغ اس A ِت B ٍجَد دارد . 

nثِ طَر کلی :  ًکتِ
m ِتبثع از یک هجوَع n ِعضَی ثِ یک هجوَع m عضَی ٍجَد دارد . 

 

 ٍخَد دارد ؟ B تِ Aدر هثال قثل چٌذ تاتع یک تِ یک اس : هثال 

 حالت ٍجَد دارد a ، 4ایي تار چَى تایذ تاتغ یک تِ یک تاشذ دٍ ػضَ اس داهٌِ ًوی تَاًذ هتٌاظز تا یک ػضَ اس تزد تاشذ تٌاتز ایي تزای : حل 

4لذا . حالت ٍجَد خَاّذ داشت 2 ًیش فقط c ٍجَد دارد ٍ تزای 3 ًاگشیز فقط bٍ تزای  3 2 24   تاتغ یک تِ   یک اس A ِت B 

 .ٍجَد دارد 

ثِ طَر کلی :  ًکتِ 
 

!
,

!

n
p n m

n m



 . عضَی ٍجَد دارد m عضَی ثِ یک هجوَعِ n تبثع یک ثِ یک از یک هجوَعِ 

 

اگر عول کبهلی ثِ چٌذ صَرت هختلف قبثل اًجبم ثبشذ کِ ّر صَرت آى چٌذ حبلت داشتِ ثبشذ ، تعذاد حبلت ّبی اًجبم ایي کبر ثراثر ثب جوع تعذاد حبلت ّبی  :اصل جمع 

  (است « یب » اصل جوع هعبدل کلوِ  ). صَرت ّبی هختلف است 

 

  رفت ؟ D تِ ضْز  Aدر ضکل  سیز کِ خادُ ّا ّوِ یک عزفِ ّستٌذ تِ چٌذ عزیق هی تَاى اس ضْز : هثال

رفت  Dتِ  C سپس اس ٍ  C تِ  A  اس یارفت  Dتِ  B اس ٍ  B تِ  Aهی تَاى اس : حل

تؼذاد حالت ّای هوکي       :    پس    3 2 1 4 10  

 

تا ارقام : هثال  1 2 3 4 5 6 7, , , , ,  تذٍى تکزار ارقام  هی تَاى ساخت؟1000 چٌذ عذد کَچکتز اس ,

ػذد یک رقوی یا دٍرقوی یا سِ رقوی تایذ تاشذ  : حل

  تا7: ػذد یک رقوی 

7:ػذد دٍ رقوی  6 42   

7: ػذد سِ رقوی  6 5 210   
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1تا ارقام :هثال  2 4 5 6, , ,  هی تَاى ساخت ؟ 400 ٍ تذٍى تکزار ارقام چٌذ عذد سِ رقوی فز د تشرگ تز اس ,

1چَى ػذد تایذ فزد تاشذ پس رقن یکاى فقط هی تَاًذ ارقام : حل  تشرگ تز تاشذ پس رقن 400 را تپذیزد ٍ ّوچٌیي چَى تایذ ػذد اس ,5

4 تاشذ یؼٌی رقن صذگاى فقط هی تَاًذ ارقام 4صذگاى تایذ تشرگ تز  یا هساٍی  5 6, اس طزفی تایذ تذٍى تکزار ارقام تاشذ لذا  .  را تپذیزد ,

 .دٍ حالت پذیذ هی آیذ

2 تاشذ ٍ دّگاى یکی اس اػذاد تاقی هاًذُ خَاّذ تَد6 یا 4 تاشذ صذگاى فقط هی تَاًذ 5اگز یکاى  (1  3 1 6   

4 تاشذ صذگاى هی تَاًذ یکی اس ارقام 1اگز یکاى  (2 5 6, 3 . تاشذ ٍ دّگاى یکی اس اػذاد تاقی هاًذُ , 3 1 9   

6تٌاتز اصل جوغ   9 15  ػذد تا شزایط خَاستِ شذُ ٍجَد دارد . 

 

ّوچٌیي قرار داد . ًشبى هی دٌّذ  ( فبکتَریل nثخَاًیذ ) n! را ثب ًوبد n تب 1 ثرای سَْلت در ًَشتي ، در هحبسجبت حبصل ضرة اعذاد هتَالی از :ًواد فاکتَریل 

0هی کٌین  1 1 1! , !   

 :تذکز  1! !n n n  

  :حاصل عثارتْای سیزرا تذست آٍریذ: هثال 

1 2 3 1 2 1 3 2 1 9! ! !         (   ج
 

  
 

 
1 2

1
2 2

!!

! !

n n nn
n n

n n

 
  

 
ة    )

10 10 9 8 7
720

7 7
! !

! !

  
  ( الف 

اس هعادلِ : هثال 
 

24
3
!

!

n

n



 . را تیاتیذn هقذار 

 

    1 2 3

3

!!

!

n n n nn

n

  


  3 !n 
  1 2 24 4n n n n      

 

  استn! شیء هتوبیس nتعذاد  جبیگشت ّبی .اگر تعذادی شیء هتوبیس  داشتِ ثبشین ثِ ّر ًحَُ ی قرار گرفتي آًْب  در کٌبر ّن ، جبیگشت گفتِ هی شَد  :جبیگشت 

                                                                                                                                1 2 1... !n n n n       

 

1تا ارقام : هثال  2 3 7 9, , ,   هی تَاى ساخت ؟ارقام غیز تکزاری رقوی تا 5 چٌذ عذد ,

5              :حل  4 3 2 1 5 120!                                                    

 مکان اول مکان دوم م.مکان سو ام nمکان 
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  پاکت هختلف قزار داد؟10 ًاهِ هختلف را تِ چٌذ عزیق هی تَاى در 10: هثال 

 حالت ٍجَد خَاّذ  !10: تٌاتز ایي .... حالت 9ٍ حالت ٍجَد دارد کِ در آى ًاهِ ای قزار تگیزد ، تزای پاکت دٍم 10تزای پاکت اٍل : حل 

10.                               داشت 9 2 1 10... !     

 افسز را تِ چٌذ عزیق هی تَاى در کٌار ّن قزار داد تِ عَری کِ  3 سزتاس ٍ 5: هثال 

؟ سزتاس ّا کٌار ّن تاضٌذ (الف 

 ؟سزتاس ّا کٌار ّن ٍ افسزّا کٌار ّن تاضٌذ (ب

 طزیق هی تَاًٌذ در کٌار ّن قزار 4! ٍاحذ تِ 4ایي . چَى قزار است سزتاس ّا کٌار ّن تاشٌذ ّوِ آًْا را یک ٍاحذ در ًظز هی گیزین  (الف

!: حالت هی تَاًٌذ جاتجا شًَذ پس  5!تگیزًذ ٍ سزتاس ّا ًیش درٍى جؼثِ تِ  ! 4 5 2880                     1 2 3 4 5S S S S S 1 2 3A A A             

حالت جاتجا هی شًَذ ٍ ّز ٍاحذ ًیش تِ تزتیة تِ 2!ایي تار سزتاس ّا یک ٍاحذ ٍ افسزّا یک ٍاحذ در ًظز گزفتِ هی شًَذ ٍ ایي دٍ ٍاحذ تِ (ب

: پس . حالت قاتل جاتجایی ّستٌذ  3!ٍ  5! ! ! !2 5 3 1440                                                   1 2 3 4 5S S S S S 1 2 3A A A 

 

 . داًص آهَس را کِ دٍ ًفز آًْا تزادرًذ در یک صف قزار داد، عَری کِ  دٍ تزادر کٌار ّن ًثاضٌذ 7تِ چٌذ عزیق هی تَاى : هثال 

 ًفز کٌار ّن کن هی 7تؼذاد حالت ّایی کِ هی تَاًٌذ کٌار ّن تاشٌذ را تذست آٍردُ ٍ اس تؼذاد کل حالت ّای هوکي تزای قزار گزفتي : حل 

!: کٌین  ! !  7 6 2 3600  

 

  داًص آهَس دٍم را یکی در هیاى در کٌار ّن قزار داد ؟4 داًص آهَس اٍل ٍ 3تِ چٌذ عزیق هی تَاى : هثال 

 . طزیق اهکاى پذیز است !4ایي کار تِ .  داًش آهَس دٍم را  د ر کٌار ّن قزار هی دّین 4اتتذا : ػول اٍل:حل 

 !3ایي کار  تِ .  داًش آهَس  اٍل را  در آى هکاى ّا قزار هی دّین 3سپس تیي آًْا سِ جای خالی ٍجَد خَاّذ داشت کِ : ػول دٍم 

.           اهکاى پذیز است ! !4 3 144                                                     
  1 1 1

2 2 2 2... ... ... 

 

 . ًفز تَدى داًص آهَساى اٍل حل کٌیذ 4هثال قثل را تا ضزط :هثال 

:                     طَری قزار تگیزًذ کِ ًفز اٍل کلاس اٍلی تاشذ یاطَری قزار تگیزًذ کِ ًفز اٍل کلاس دٍهی تاشذ : حل 

          
   1 1 1 1

2 2 2 2 4 4... ... ... ... ! !   یا    
   1 1 1 1

2 2 2 2 4 4... ... ... ... ! !                                            ! !   2 4 4 1152  
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 :جبیگشت یکی در هیبى : ًکتِ 

!: اگر دٍ  دستِ ّن تعذاد ًجبشٌذ  (الف  !m nاگر دٍ  دستِ ّن تعذاد ثبشٌذ  (                               ة : ( !)
22 m 

 : شیء غیر متمبیس nجبیگشت 

:        کٌبر ّن قرار دّین خَاّین داشت...  تبی آى شجیِ ّن 2nٍ تبی آى شجیِ ّن ٍ 1n شیء را کِ nّرگبُ ثخَاّین 
1 2

!

! ! ... !
k

n

n n n  
 

 

  حزفی هی تَاى ًَضت؟8 چٌذ کلوِ "داهذاراى"تا حزٍف کلوِ : هثال 

 :   در آى تکزار شذُ لذا دارین"د" ٍ دٍ حزف " الف" حزف است کِ سِ حزف8چَى کلوِ داهذاراى : حل

8 8 7 6 5 4 3
3 2

! !

! !

    


 3 !
3360

2



 

 

1تا اعذاد : هثال  1 2 2 2 3 3, , , , ,   چٌذ عذد ّفت رقوی هی تَاى ساخت ؟,

: حل 
7 7 6 5 4 3

2 3 2
! !

! ! !

   


  3 4!
210 

 

:  شیء متمبیس n شیء از kجبیگشت  
 

!
,

!

n
P n k

n k



  

تعذاد حبلات ترتیت قرار گرفتي آًْب هْن ثبشذ  شیء از ثیي آًْب اًتخبة کٌین ٍ آًْب را در کٌبر ّن قرار دّین ثِ طَریکِ k شیء هتوبیس داشتِ ثبشین ٍ ثخَاّین n اگر 

 : هوکي ثراثر است ثب

                      
      

 
1 2 1 1 1

!
... ...

!

n
n n n n k n n n k

n k
               

                                         

                         

 تِ چٌذ عزیق ایي افزاد هی تَاًٌذ رٍی صٌذلی ّا تٌطیٌٌذ ؟. صٌذلی خالی ٍخَد دارد 10 ًفز تِ سیٌوا هی رًٍذ ٍ در یک ردیف6:هثال 

 کِ تزاتز 10 اس 6 صٌذلی را اًتخاب کزدُ سپس رٍی آًْا تٌشیٌٌذ یؼٌی جاگشت 10 صٌذلی اس 6کافیست : حل 

 
10 10 10 9 8 7 6 5 4

10 6 4
! ! !

! !

     
 

 4!
151200است . 

 

سِ حزفی تا حزٍف هتفاٍت اًگلیسی هی تَاى ًَضت؟   (کلوِ)چٌذ رضتِ : هثال 

 مکان دوم م.مکان سو  امk-1مکان  مکان اول
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 :26 اس 3یؼٌی جایگشت .کافیست سِ حزف اس تیست ٍ شش حزف اًگلیسی را اًتخاب کزدُ ٍ آًْا را جایگشت دّین : حل

 
26 26 25 24 23

26 3
! !

!

  


 23!
26 25 24 15600    

 

 ًفز تِ عزف تطقاب رفتِ ٍ ّز کذام یک هیَُ 3ًفز 6اگز اس تیي .درٍى تطقاتی یک سیة ، یک پزتقال ٍ یک اًار گذاضتِ ضذُ است : هثال 

  هیَُ تَسیع ضذُ تاضٌذ ؟3تزدارًذ تِ چٌذ رٍش هوکي است 

 : 6 اس 3جایگشت : حل
 

6 6
6 5 4 120

6 3 3
! !

! !
    


  

 

  هی تَاى ساخت؟M ٍ تذٍى تکزار حزٍف چٌذ کلوِ چْار حزفی ضاهل حزف FAMILYتا حزٍف کلوِ : هثال 

  طزیق4تِ :  در یکی اس چْار هکاى Mقزار دادى : ػول اٍل : حل

        طزیق60تِ : پز کزدى سِ هکاى تاقی هاًذُ تَسط پٌج حزف تاقی هاًذُ : ػول دٍم 
!

!


5 60
2

                

4: ٍ طثق اصل ضزب کل کلوات هطلَب تزاتز است تا  60 120  

 

  ضزکت کٌٌذُ تِ چٌذ عزیق اهکاى دارد سِ هذال علا ، ًقزُ ٍ تزًش  تِ ضزکت کٌٌذُ ّا تزسذ ؟14در یک هساتقِ تا : هثال 

: است 14 اس 3 ًفز اًتخاب هی شًَذ ٍ در جایگاُ ّا در کٌار ّن قزار هی گیزد لذا جایگشت 14تِ ػثارت دیگز سِ ًفز اس تیي : حل

 
 

14
14 3 14 13 12 2184

14 3
!

,
!

p     


 

 

 

: شیء n شیئی از kترکیت  
 

!
,

! !

n n
C n k

k k n k

 
  

 
 

ثِ . شیء گَیین n شیئی از k ، ثِ آى یک ترکیت ترتیت کٌبر ّن قرار گرفتي آًْب اّویتی ًذاشتِ ثبشذ شیء اًتخبة کٌین ٍ k شیء هتوبیس ثخَاّین nاگر از ثیي  

 . عضَ هی گَیٌذnتبیی از ایي k  یک ترکیت  عضَیn عضَی از یک هجوَعِ kّر زیر هجوَعِ عجبرت دیگر ثِ 
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 عضَی اس هدوَعِ 4تعذاد سیز هدوَعِ ّای : هثال  1 2 10, ,  . را تیاتیذ,...

: ّواى طَر کِ هی داًین در هجوَػِ ّا تزتیة قزار گزفتي اػضا هْن ًیستٌذ : حل 

 

10 10 10 10 9 8 7
3 3 10 3 3 7

! ! !

! ! ! !

    
   

  3 7! !

10 9 8
120

6
 

  

2ثاتت کٌیذ : هثال
0 1

...
n

n n n

n

     
        

     
 

 2n تزاتز است تا  ػضَیnتؼذاد کل سیز هجوَػِ ّای یک هجوَػِ قثلاً دیذین کِ  ( 1: حل

 ػضَی تزاتز است تا n ػضَی اس یک هجوَػِ kّوچٌیي در تزکیة ًیش آهَختین کِ تؼذاد سیز هجوَػِ ّای ( 2       
n

k

 
 
 

  

تؼذاد سیز هجوَػِ ّای + تزاتز است تا تؼذاد سیز هجوَػِ ّای ّیچ ػضَی ػضَیnتؼذاد کل سیز هجوَػِ ّای یک هجوَػِ لذا ( 3       

:   یؼٌی nتؼذاد سیز هجوَػِ ّای  +...+ ػضَی2تؼذاد سیز هجوَػِ ّای + یک  ػضَی
0 1

...
n n n

n

     
       

     
  

2تٌاتز ایي ( 4        
0 1

...
n

n n n

n

     
        

     
 

 

  سى  تاضذ؟2 هزد ٍ 3 ًفزُ تطکیل داد ، کِ ضاهل5 سى  ٍتِ چٌذ عزیق هی تَاى کویتِ ای 8 هزد ٍ 6اس هیاى : هثال 

 هزد تِ 6 هزد اس تیي  3اًتخاب : حل 
6
3
 
 
 

 سى تِ 8 سى اس تیي  2 طزیق         ٍ         اًتخاب 
8
2
 
 
 

  طزیق 

طثق اصل ضزب تِ 
6 8
3 2
  
  
  

  . طزیق هی تَاى ایي کویتِ را تشکیل داد

 

 ًفزُ تطکیل ضَد کِ اس ّز خاًَار فقظ سى یا ضَّز  هی تَاًذ عضَ آى ضَرا 4 خاًَار دارد قزار است یک ضَرای 10در یک آپارتواى کِ : هثال 

  ًفزُ تطکیل ضَد ؟4تِ چٌذ عزیق هوکي است ضَرای .تطَد

 خاًَاری را کِ قزار است یک ًفز اس آًْا ػضَ شَد را اًتخاب هی کٌین تزای ایي کار 4اتتذا : حل
10
4
 
 
 

  حالت ٍجَد دارد 

410:  خاًَار اس ّز کذام تِ دٍ حالت یک ًفز هی تَاًذ اًتخاب شَد لذا طثق اصل ضزب دارین 4پس اس اًتخاب 
2

4
 

 
 
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 داًص آهَس تزای الوپیاد ریاضی دعَت ضذُ اًذ ، تِ چٌذ عزیق هی تَاى سِ داًص آهَس کِ دٍ تِ دٍ غیز 10 ضْزٍ اس ّز ضْز  6اس : توزیي 

 ّوطْزی ّستٌذ اًتخاب کزد ؟

 

 

 : ًفزُ اًتخاب کزد تِ عَریکِ 20 ًفز را اس هیاى یک کلاس 5تِ چٌذ عزیق هی تَاى : هثال 

b,ضاهل اضخاظ  (الف  aضاهل اضخاظ  (ب.        تاضذ, ,e d c ضاهل اضخاظ  (ج.       ًثاضذ,b a تاضذ ٍ ضاهل , ,e d c ًثاضذ . 

 : حل

b,تزای ایٌکِ گزٍُ اًتخاب شذُ شاهل افزاد  (الف a تاشذ ، اتتذا ,b a ًفز تاقی هاًذُ 18 را اًتخاب کزدُ ٍ سپس سِ ًفز دیگز را اس هیاى 

: اًتخاب هی کٌین کِ تؼذاد حالات هوکي تزاتز است تا 
18 18 17 16 15
3

!    
 

  6 15 !
816 

,تزای ایٌکِ افزاد  (ب ,e d c ًٍُفز 17 ًفز گزٍُ را اس تیي 5 ًفزُ ها ًثاشذ اتتذا ایي سِ ًفز را اس لیست کلاس حذف کزدُ سپس 5 جش ء گز 

: تاقیواًذُ اًتخاب هی کٌین کِ تؼذاد حالات هوکي تزاتز است تا 
 

17 17 17 16 15 14 13 12
5 5 17 5

! !

! !

      
  

  5 4 3 2 1 12!    
6188 

b,اتتذا  (ج a را اًتخاب ًوَدُ سپس , ,e d c ًفز تاقیویٌذُ اًتخاب هی کٌین  کِ تؼذا حالات 15 را اس کلاس حذف کز دُ ٍ سِ ًفز دیگز را اس 

: هوکي تزاتز است تا  
15 15 14 13

455
3 6
   

  
 

 

 

 :رواثط مهم ترکیجبتی 

1)   
n n

k n k

   
   

   
    :قبعده پبسگبل   (2             

1 1
1

n n n

k k k

      
      

     
        3)    2

0 1
...

n
n n n

n

     
        

     
 

 : ًتایح 

                      
 1

3
2 2 2

)
n nn n

n

   
    

   
                         2

1 1
)

n n
n

n

   
    

   
                                1 1

0
)

n n

n

   
    

   
   

12n= عضَیnتعذاد زیر هجوَعِ ّبی فرد عضَی یک هجوَعِ =  عضَی nتعذاد زیر هجوَعِ ّبی زٍج عضَی یک هجوَعِ  : ًکتِ  

 

 را اس هعادلِ nهقذار : هثال 
18 18

2 3n n

   
   

   
 . تیاتیذ 
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: هشاّذُ هی کٌین کِ هجوَع دٍ ػذد پاییٌی تزاتز تا ػذد تالایی است  لذا  (1تا تَجِ تِ خاصیت : حل

 2 3 18 3 21 7n n n n                                                                                        

 

هقذار  : هثال 
           

               
           

2 3 4 5 6 7
2 2 2 2 2 2

 . تیاتیذ 

اٍل ایٌکِ ػثارت اٍل را هی تَاى : حل
 
 
 

3
3

: دٍ ػثارت اٍل هی شَد  ( 2ًَشت ثاًیا طثق خاصیت  
 
 
 

4
3

ٍ ایي ػثارت تا ػثارت تؼذی هی  

: شَد  
 
 
 

5
3

 ٍ تِ ّویي تزتیة حاصل کل تزاتز هی شَد تا 
 
 
 

8
3

 

تعذار سیز هدوَعِ ّای یک هدوَعِ : هثال  2n  ِعضَی چٌذ تزاتز تعذاد سیز هدوَعِ ّای یک هدوَع n عضَی است ؟  

هی داًین تؼذاد سیز هجوَػِ ّای یک هجوَػِ : حل 2n   ػضَی تزاتز  22 nِّای یک هجوَػِ 9 است ٍ تؼذاد سیز هجوَػ n ػضَی 

:  است لذا تا تقسین ایي دٍ دارین 2nتزاتز 
 22 2
2

n n

n




22

2n


4 

 

  دٍ عضَ  داضتِ تاضذ ایي کار تِ چٌذ عزیق اهکاى پذیز است ؟حذ اقل داًص آهَس گزٍُ ّایی تطکیل دّین کِ 5هی خَاّین اس تیي : هثال

 ًفز را اًتخاب کٌین کِ ایي اًتخاب 5 یا...  ًفز را اًتخاب کٌین یا3 یا ًفز را تزای تشکیل گزٍُ اًتخاب کٌین 5تٌاتز ایي تایذ دٍ ًفز اس ایي : حل 

ّا تِ تزتیة تِ 
5 5 5 5
5 4 3 2

, , ,
       
       
       

:  دارین اصل جوغ طزیق هوکي است ٍ طثق 
5 5 5 5
2 3 4 5
       

         
       

 کِ تا اضافِ ٍ کن 

کزدى هقذار 

1 5 6

5 5
0 1

 

   
   

   



: تِ هقذار تذست آهذُ دارین 

52

55 5 5 5 5 5 5 5
2 6 26

0 1 2 3 4 5 0 1
               

                        
               



 

 

  هزد تاضذ ؟3ًفز هزد تطکیل داد تِ عَری کِ کویتِ حذاقل ضاهل 6 ًفز سى ٍ 4 ًفزُ اس تیي 5تِ چٌذ عزیق هی تَاى یک کویتِ : هثال

 : ًفزی تایذ شاهل سِ هزد تاشذ ، تؼذاد حالات تشکیل کویتِ ػثارت اى اس 5چَى کویتِ : حل

 تِ اصل ضزبطثق :  سى 2 ٍ هزد 3
6 4
3 2
   

   
   

 یا. حالت هوکي است اًتخاب شًَذ

 تِ اصل ضزبطثق :  سى 1 ٍ هزد 4
6 4
4 1
   

   
   

 یا. حالت هوکي است اًتخاب شًَذ
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:  ًفز هزد تاشٌذ 5ّز 
6
5
 
 
 

  . حالت هوکي است اًتخاب شًَذ

:   تؼذاد حالات هوکي تزاتز است تا  اصل جوغطثق 
6 4 6 4 6

20 6 15 4 6 186
3 2 4 1 5
         

                  
         

 

 

 : ایي کار تِ چٌذ عزیق هی تَاًذ اًدام ضَد در صَرتی کِ . سَال آى پاسخ دّذ 6 سَال دارد ، ضخصی هی خَاّذ تِ 12در یک آسهَى کِ : هثال 

 . سَال پاسخ دّذ 3حذاقل تِ ( ب.                                             ّیچ ضزعی ٍخَد ًذاضتِ تاضذ  (الف
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 :هغلَتست: اس ایي کیسِ سِ هْزُ تا ّن ٍ تِ تصادف خارج هی کٌین .  هْزُ سثش ٍخَد دارد5 هْزُ آتی ٍ 6 هْزُ قزهش ٍ 7در کیسِ ای : توزیي 
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